

Андрей ТРИКОЛИЧ, ученик МОУ «СОШ № 38»,
г. Ангарск, Иркутская область

ИСТОРИЯ МОЕГО ГОРОДА — МОЯ ИСТОРИЯ

Не поняв того, что было, не поймешь того, что есть. Не забывай прошлого: оно учитель будущего. Восточная мудрость.

На географических картах можно найти немало знаменитых названий: культурных и промышленных центров мира, столиц, мегаполисов. Но я уверен, что сердце и любовь каждого из нас принадлежат родному Ангарску — городу нашей судьбы и надежды, городу нашей жизни! Ангарск с его историей есть величина необъяснимая. Город, рожденный Победой, но рожденный за колючей проволокой. Город, который не разрастался от центра к окраинам, а уверенно шел от первых улиц к своему центру. Город, который стоился по проекту города Петра и считавшийся его маленьким братом, сейчас растет по своим собственным законам архитектуры. Город нефтяников, химиков, строителей — уникальный город, в котором никому не тесно. В этом таится много противоречий...

... Человек, идущий по улицам Ангарска, знаешь ли ты, как все здесь начиналось. Шагни в прошлое через время...

Сибирь. Суровый край больших возможностей, грандиозных планов и гениальных идей. 1945 год. Стрелки на часах войны были переведены на Победу. Тяжелый груз военных лет еще пригибал плечи, а душа жила ожиданием мира. Страна не только стряхивала пепел разрухи, но прилагала все усилия к тому, чтобы строить новое. Стране нужны были новые технологии для поднятия народного хозяйства. Было решено строить завод по производству искусственного жидкого топлива на так называемой Китайской площадке. Близость двух транспортных артерий — реки Китай и железной дороги, Черемховского угольного бассейна, нетронутая тайга, высокие китайские берега — все это помогло принять окончательное решение по строительству завода именно здесь. Так и началась Ангарская история.

Бытует мнение, что Ангарск начинался на пустом месте. Однако это не совсем так. Китайская площадка в междуречье была уже землей обетованной. Здесь уже жили люди и работали на лесоперевалочной базе. Но жили они за колючей проволокой — так называемые спецпоселенцы, раскулаченные, политические заключенные. Поселок этот был основан еще при царском режиме, в 1904 г. Проходит мимо этого поселка самая извилистая дорога, дорога слез, Московский кандалный тракт. Закованные в ручные и ножные кандалы арестанты шли пешком. Путь порой длился 1,5-2 года. Этим путем шли к месту ссылки и декабристы...

Тогда, в послевоенные времена, в эти суровые края был заброшен первый строительный десант из 15 человек. Они должны были расчистить площадку под строительство. Первостроители работали вместе со спецпоселенцами и интернированными, своим трудом стирая грань высоких заборов и колючих проволок. Так с белого, как снег, листа 15 строителей начали легендарную историю послевоенного первенца советской индустрии — города Ангарска. Люди, соскучившиеся после войны по настоящей работе, изголодавшиеся по труду созидательному, все прибывали на стройплощадку. Они возводили стены завода и строили первые дома — землянки — с невероятной скоростью. Строители теснили «зеленое-море тайги». Строительный фронт разворачивал «свои плечи», но он был мирный. Небывалое с довоенных времен строительство давало людям силы, и они старательно обустроивались на новом месте, так хороший хозяин обустроивает свой двор.

У каждого новорожденного должно быть свое имя, а этот поселок имел несколько — Аварийный, Басурмановка (бригадир плотников), Ангарский, его даже называли Копай — город в связи со спецификой застроек. Однако пришла пора дать поселку настоящее имя. Его назвали

Майск — ведь по — настоящему он стал строиться в мае. И город стал засти от своих окраин к центру: первый бетонный дом, улица, школа, больница, кинотеатр «Победа». Города еще не было, но он уже начинался. Где-то далеко, в глубине сердца, он уже жил, вдохновлял на романтические мечты, настоящую любовь.

Когда стало ясно, что Соцгород вырос из ранга поселка, ему присвоили, в 1951 г., статус города. А как назвать новую точку на карте Сибири? Кто первый произнес слово «Ангарск», так и не выяснилось, это был коллективный поиск. Первая послевоенная ласточка в сибирской тайге, первая послевоенная новостройка — Ангарск, вспыхнула яркой звездой на карте Восточной Сибири. Этот кусочек нетронутой тайги дал простор проектировщикам, и кварталы Ангарска раскинулись широкой подковой на берегу Китая...

...Человек, идущий по широким и светлым улицам города, ты помнишь четвертинку юрты, угол землянки, майский стадион и рынок, где можно было купить недорого семейную пару щеглов, щенка или котенка? Город, где ранней

весной рядом с домом цвел багульник и нежный черемухово-сиреневый аромат наполнял улицы, и жарки, как оранжевые сполохи, освещали счастливые лица. Город, где до темноты у общежития играли в волейбол, в красном уголке танцевали под гармонь или проигрыватель, летом в выходные грелись под солнцем на банях (плоты из бревен, сплавляемые по реке), лениво плескавшихся на китайской волне. Город, где чьи — то ладони согревали любимое лицо, и сотни тысяч судеб переплелись в одну трудную, счастливую и очень дорогую судьбу по имени Ангарск. Ты счастлив, человек, что живешь в столь легендарном городе.

В Ангарске живут прекрасные люди, любящие свой родной город и работающие для его процветания. Мы умеем печь хлеб, строить, учить детей и создавать бессмертные произведения искусства... И только

вместе мы можем наполнить новым содержанием жизнь Ангарска в XXI в. Храня в памяти прошлое, работая и участвуя в настоящем, мы видим перед собой счастливое будущее Ангарска.



Дмитрий Криволап, 14 лет. Минский дворец молодежи